《穿越聖經》

提摩太後書(3)保羅精簡地總結福音(提後1:9-18)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了提摩太後書1:4-8的內容,讓我們先來重溫一下。

我們不曉得保羅和提摩太是甚麼時候分開的,大概是在保羅再次被捕、解往羅馬坐牢時吧。 他們在分手時流淚,顯出他們彼此的深厚情誼。

提摩太的母親友妮基和外祖母羅以,都是早期的信徒,也許是保羅在她們的家鄉路司得傳道的時候信主的。她們將信仰傳給提摩太,即便提摩太的父親不一定是信徒。不要向家人隱瞞你的信仰,我們的家庭是撒播福音種子的沃土。讓你的父母、子女、配偶和兄弟姊妹認識你對耶穌的信仰,也讓他們在你身上看到基督的愛心、幫助和喜樂。

根據提摩太前書4:14的記載,提摩太在被按立時接受了聖靈特別的恩賜。聖靈使他有能力服事教會。保羅告訴提摩太要"將神的恩賜再如火挑旺起來",鼓勵他要堅持到底。提摩太並不需要新的啟示或恩賜,他需要的是勇氣和自覺,好堅持真理和運用他已經領受了的恩賜。他只要剛強壯膽地站出來宣講福音真理,聖靈便會繼續與他同在,賜他能力。當你運用神所賜給你的恩賜時,你就能發現神會賜你所需要的力量。

很明顯,在保羅和長老按手差遣提摩太時,提摩太領受了恩賜。根據哥林多前書12:4-31的記載,神把恩賜賜給所有基督徒,使他們能建立基督的身體,祂又會透過祂的器皿教會領袖,把特別的恩賜賜給人。

當時,很多人反對提摩太的信息。提摩太的年齡、他與保羅的密切關係及其領導才能,都成為人們攻擊的目標,因此保羅鼓勵他要剛強壯膽。當我們懼怕別人的威嚇時,我們就削減了神的能力。聖靈的能力可以幫助我們勝過恐懼,不怕別人的威脅,繼續為神努力工作。

根據加拉太書5:22-23的記載,保羅提到三種有力的基督徒領袖的特質:能力、愛和自覺。我們都可以得到這些特質,因為聖靈居住在我們裡面;每天跟從祂的引領,我們的生命就會更顯出這些特質。

在當時那段逼迫加劇的時期,提摩太可能不敢繼續傳福音。他的懼怕是可以理解的,因為許多信徒已被捕、殉道。保羅叫提摩太為受苦作好心理準備,提摩太將會像保羅一樣,因為傳福音而被捕下獄。但保羅勉勵提摩太,神會賜他能力,使他可以忍受且勝過苦難。即使沒有逼迫,傳福音仍是有困難的。幸而我們可以像保羅和提摩太一樣,堅信聖靈賜給我們勇氣,我們就能不恥於為主作見證。

接下來,我們繼續研讀與查考提摩太後書1:9-18的內容。

提摩太後書1:9記載: "神救了我們,以聖召召我們,不是按我們的行為,乃是按他的旨意和 恩典;這恩典是萬古之先,在基督耶穌裡賜給我們的"。

"神救了我們,以聖召召我們,"不是因為我們是誰、或做了甚麼,"不是按我們的行為,

"而是"按他的旨意和恩典;"。神在福音中美好的旨意隱藏在萬古以前,現在藉著保羅顯明出來。這在舊約中是一個未曾顯明的奧秘,但現在在新約中顯明出來了。"萬古之先,在基督耶穌裡賜給我們的,"這句表明自古以來神對我們就有計劃。

"神救了我們",這句中的"救"是指基於基督的救贖事件的、客觀的救贖行為本身。"聖 召",就是所謂得救的"呼召",就是把基督所成就的救贖事工,應用在每一個信徒身上。

保羅一直鼓勵提摩太要剛強壯膽,現在保羅解釋為什麼這是惟一合理和需要有的態度。答案在神以奇妙的恩典對待我們的事實上找到。

首先,神救了我們。這是指神從罪的刑罰中釋放了我們。神不斷地從罪的權勢中釋放我們,在將來某一天,神要從罪面前釋放我們;同樣神已從世界和撒但手中救了我們,使我們得自由。

其次,神已用聖召召我們,祂不但從魔鬼手中釋放了我們,而且給予我們在基督耶穌裡所有 天上的屬靈福氣。基督徒神聖的呼召在以弗所書1-3章有很詳細的敘述。尤其是在1章裡,我們 認識到藉基督的血,我們被揀選、被預定、被收納成為兒子、被神愛子接納、被救贖、被寬 恕、得聖靈為印記、被賜下繼承產業的確據。

這救恩和呼召不是按我們的行為,而是藉神的恩典賜下的。這是指我們不配得的。我們自己不能賺取,也不能找到,而是神白白地賜給我們的。也就是說,救恩和呼召完全"按神的旨意和恩典"成就。為什麼神那麼愛不敬虔的罪人,以至神願意差祂的獨生子來為他們死呢?為什麼神要花這麼大的代價從地獄中拯救他們,又將他們帶往天上,使他們與神永遠同在呢?惟一可能的答案是:按神的旨意和恩典。神行事的理由與我們無關,神願意賜下祂自己的大愛,神愛我們只因為神就是愛!

神的恩惠是萬古之先,在基督耶穌裡賜給我們的。在遠古時候,神已經決定了這個奇妙的救贖計劃,藉著祂親愛的獨生子之代贖工作,拯救有罪的人。神定意要讓凡接受耶穌基督為救主的人都得永生。我們得救的方法不但在我們出生之前已計劃好了,而且在萬古之先已有了。

提摩太後書1:10記載: "但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現才表明出來了。他已經把死廢去 ,藉著福音,將不能壞的生命彰顯出來。"

要注意這節經文。"他已經把死廢去,"是指祂讓死亡成為無效。死亡對神的兒女另有一種意義,基督使之無效了。神並沒有挪去死亡。保羅在監獄寫這封信時,他正受到死亡的威脅。但保羅不是指肉體的死,他是指靈性的死、永遠的死,也就是與神隔絕。基督已經把靈性的死廢去,所以沒有一個信徒要去永遠與神隔絕的地方。基督是我們與神之間的中保。神滿意基督為我們所做的。現在問題是:你滿意嗎?還是說你要用善行來救自己呢?讓我重複以前說過的:人不能靠完全順服得救,因為人無法做到;人也不能靠不順服得救,因為神不接受。這個兩難只有一個解決方法,那就是主耶穌在約翰福音14:6所說的:"我就是道路、真理、生命;若不藉著我,沒有人能到父那裡去。"

"把死廢去",這句論及福音的作用及功能。由於耶穌基督藉著十字架的死,敗壞了死亡的權勢,因此對聖徒來說不再有死亡。基督的復活保障了聖徒將要得到不被朽壞的永生,此應 許會在基督再臨之時,即在新天新地最終成就。 提摩太後書1:11記載: "我為這福音奉派作傳道的,作使徒,作師傅。"

保羅說他是"傳道的",即傳神話語的人;也是"作使徒,作師傅"。身為使徒,他有很多 恩賜。

為了宣揚這榮耀的福音,保羅奉派作傳道的、作使徒、作外邦人的師傅。"作傳道的"是指作個使者,他的功能是公開地傳講信息。"作使徒"是指作個由神差遣,由神裝備和由神加力量的人。"作師傅"是指作個教導他人如何思想信仰的人,他以深入淺出的方式解釋真理,使人可以用信心和順服回應。作外邦人的師傅,強調他對非猶太國民的特別職事。

提摩太後書1:12記載: "為這緣故,我也受這些苦難。然而我不以為恥;因為知道我所信的是誰,也深信他能保全我所交付他的(或作:他所交託我的),直到那日。"

保羅說自己: "我不以為恥;"雖然他在監獄,等待死刑的執行,但他還是不以福音為恥。保羅在羅馬書1:16說: "我不以福音為恥;這福音本是神的大能,要救一切相信的,先是猶太人,後是希臘人。"在提摩太後書1:8,保羅也勉勵提摩太不要以福音為恥。有時基督徒不想作見證,他們的舌頭打結了,這是不對的。

因為保羅忠心地履行責任,以致他受牢獄和孤獨之苦。他毫不猶豫地去傳講神的真理,沒有因懼怕個人的安危而閉口不言。現在已經被捕入獄了,他仍沒有後悔,他不以此為恥辱,並鼓勵提摩太也不要以此為恥辱。雖然保羅不能肯定他的個人安全,但他卻完全肯定他所信的是誰;雖然羅馬政府可以處死使徒保羅,但他們卻不能觸及他的主。保羅知道他所信的是大能的主。主能做些甚麼?"能保全我所交付他的,直到那日。"學者們就保羅在這裡所指的有不同意見。有些學者認為這是指保羅靈魂的得救,另一些學者則以為這是指福音。也就是說,雖然保羅自己可能被處死,但福音是不能受阻的,越多人試圖反對福音,福音就越興旺。

或許我們還是從廣義來看這節經文的意思吧。保羅明白整件事都在神的掌控之中,就算他要面對死亡,他也是沒有疑惑的。耶穌基督是全能的主,有主同在就沒有失敗,也沒有甚麼值得擔憂的。保羅的得救是肯定的,他在世上為基督所作的侍奉最終都必然成功。

"那日"是保羅喜歡用的措辭,指主耶穌基督的來臨,嚴謹地說是指基督的審判台。那時所有為基督作的侍奉都會受到檢驗,神在祂的恩慈下將會賞賜忠心的人。

提摩太後書1:13-14記載: "你從我聽的那純正話語的規模,要用在基督耶穌裡的信心和愛心,常常守著。從前所交託你的善道,你要靠著那住在我們裡面的聖靈牢牢地守著。"

"純正話語",意味著神的話能啟示人,我相信神的話能感動人,除此以外,沒有任何看法 能令人滿意,這些看法也不合乎聖經的要求。

13節可從兩方面理解。首先,提摩太被激勵要守著那純正話語的規模。他不僅要對神話語的 真理盡忠,也要堅守傳達這真理的詞句。或者舉一個例子,可能對加深本節的理解有所幫助 。在我們的時代,有時有些人提議我們應該放棄像"重生"或"耶穌的寶血"之類的古老表 達方式。人總是想用更有時代感的語言,但這裡有一點微妙的危險,就是在放棄聖經模式的 詞句時,人經常也放棄這些詞句所傳達的真理,所以,提摩太應守著那健全話語的真正規模 。但是,本節也可以解作:保羅的話用來作提摩太的榜樣或規模。提摩太用來教訓人的一切 道理,都應與他所領受的在綱要上一致。在執行他的職事時,提摩太要用在基督耶穌裡的信 心和愛心行事。信心不僅是指信賴,也指倚靠;愛心不僅包括對神的愛心,也包括對我們同伴信徒和對周圍墮落世人的愛心。

14節的"善道"是指福音。救贖大愛的信息已交託或委付給提摩太了,他不可在其上加添甚麼,也不可用任何方法改良。他的責任是藉那住在我們裡面的聖靈守著福音。當保羅寫這封信的時候,他覺察到:偏離真道的蔓延情況正在威脅著教會,從不同方向來的攻擊要打擊基督的真道。提摩太受警誡要守住神的話語,他靠著自己的力量或許不能這樣作,但那內住的聖靈,會供應所有他作這職事所需的一切。

保羅勸勉提摩太應遵守兩件事。第一, "純正話語"。與假教師的教導相對比,這是指使人擁有正確的生活與信仰的真理。第二, "所交託你的善道"。這是指賜下永生並使生命豐盛的福音。福音是拯救罪人的神的大能,因此是豐盛而美好的。

很重要的是,信徒只有靠著聖靈的大能,才能活出基督的生命。保羅在本章7節說到"剛強、仁愛、謹守的心",這是聖靈的果子。加拉太書5:22-23記載: "聖靈所結的果子,就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。"

提摩太後書1:15記載: "凡在亞細亞的人都離棄我,這是你知道的,其中有腓吉路和黑摩其尼。"

保羅說出對他不忠之人的名字,在提摩太前書1章,保羅提到有些人沉淪了,以前和他在羅馬的人,現在都在亞細亞,他們都離開他了。請注意,叛離真道不是末世教會專有的事,在整個教會歷史都發生過。有一個研究教會歷史的教授曾說,教會歷史就是叛離真道的歷史、異端的歷史。這是非常真實的!

保羅在本節中所說的並非如字面所指,在亞細亞的所有聖徒都背叛了他,只是強調了他因亞 細亞聖徒中不少人離棄他而感到傷心。腓吉路和黑摩其尼是誰呢?因聖經並沒有進一步提及 此二人的身分,故無從查考,似乎是指以弗所的信徒。

當保羅提到烏雲在教會之上結集時,他也想起在亞細亞的基督徒怎樣離棄他。因為保羅寫這封信的時候,提摩太可能身在以弗所,他完全知道使徒保羅所寫的是甚麼事。

顯然,當在亞細亞的基督徒知道保羅已經被捕入獄時,他們便與保羅割斷關係。他們在他正需要幫助時棄絕他,很可能他們的理由是為了安全問題而害怕起來。那時,羅馬政府正嚴密注意那些試圖廣傳基督真理的人,使徒保羅是傳播基督福音最著名的代表之一,任何人膽敢公然接觸他,都被即時標記為同情這道理的人。

本節經文既沒有說,也沒有暗示這些基督徒離棄了主或教會,但無論如何,在這危急關頭捨保羅而去,是懦弱和無信心的表現。或者腓吉路和黑摩其尼是與保羅割斷關係之行動的代表人,無論怎樣,他們都為自己帶來了永遠的羞恥,並在與基督僕人的關係上也帶來了基督的責備。有學者評論說: "他們不能不沾上醜惡的污名,反映出他們醜惡的性格。"

提摩太後書1:16-18記載: "願主憐憫阿尼色弗一家的人;因他屢次使我暢快,不以我的鎖鏈為恥,反倒在羅馬的時候,殷勤地找我,並且找著了。願主使他在那日得主的憐憫。他在以弗所怎樣多多地服事我,是你明明知道的。"

這是一個很好的聖徒。我願意像阿尼色弗,不願像黑摩其尼。顯然阿尼色弗來自以弗所,到

羅馬經商。他是一個大忙人,但他花時間去探保羅的監。他太好了!可能是保羅帶領他信主,你不能輕視帶你信主的人。

保羅對提摩太進行循循勸勉之後,提及自己周圍的環境,並告訴提摩太背叛自己的人和自始 至終忠於自己的人。由此可知,傳揚福音的事工伴隨諸般逼迫與苦難。在患難和逼迫中,更 能體現真假。

"阿尼色弗"這個名字在希臘原文意指"帶來幫助的人"。阿尼色弗是以弗所人,他聽保羅所傳的道歸入基督教後,在以弗所曾給予保羅很大的幫助,並且當保羅被囚在羅馬監獄之後,也曾多次拜訪保羅,安慰、鼓勵保羅。他不以保羅被囚為恥,反以此為榮。在這裡我們認識到兩點教訓:第一,真正的信仰不懼怕困難和逼迫;第二,對聖徒的關愛和善舉,必被神和鄉舍所記念。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。下一次節目,我們將進入提摩太後書2章的研讀與查考,請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!